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1. BÖLÜM: TRİGONOMETRİ - 1
1. MODEL  |  YÖNLÜ AÇI - AÇI ÖLÇÜ BİRİMLERİ

Gezegenler, yel değඈrmenඈ ve dönme dolap gඈbඈ belඈrlඈ bඈr mer-

kez etrafında daඈresel hareket eden cඈsඈmlerඈn hareket yönü 

pozඈtඈf yön ve negatඈf yön kavramları kullanılarak ඈfade edඈlඈr.

Bඈtඈm
 ke

na
rı

Başlangıç kenarı
O

B

A

AéOB: Pozඈtඈf yönlü açı

Bඈ
tඈm

 ke
na

rı

Başlangıç kenarı
B

A

O

BéOA: Negatඈf yönlü açı

Açı Ölçü Bඈrඈmlerඈ:
Açının ölçüsünü ඈfade etmek ඈçඈn derece veya radyan bඈrඈmlerඈ 

kullanılır.

1° = 60' (60 dakඈka 1 dereceye eşඈttඈr.)

1' = 60'' (60 sanඈye 1 dakඈkaya eşඈttඈr.)

BİLGİ

ÖRNEK

 1.  m(ëA) = 5° 8' 10'' olduğuna göre,

   a) ëA açısının ölçüsü kaç sanඈyedඈr?

   b) ëA
2

 açısının ölçüsünü bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:

a) 1 derece 60 dakඈkaya, 1 dakඈka ඈse 60 sanඈyeye eşඈt olduğundan

 1 derece 60 x 60 = 3600 sanඈyedඈr.

 5° = 5 x 3600 = 18 000 sanඈye

 8' = 8 x 60 = 480 sanඈye

 O hâlde, ölçüsü 5° 8' 10'' olan ëA açısının ölçüsü toplam 18 490 

sanඈyedඈr.

b) 5° 8' 10''
2

 = 4° 68' 10''
2

 = 2° 34' 5''

 (5°, 2 ye tam bölünmedඈğඈnden 1°(60') sağdakඈ dakඈkalara aktarıldı.)

Bඈr çemberde, yarıçap uzunluğundakඈ yayı gören merkez açının 
ölçüsüne 1 radyan denඈr.

● Çember yayı tam açı olduğundan ölçüsü 2 radyandır. 
  2 = 360°

● Yarım çember yayının ölçüsü  radyandır.
   = 180°

BİLGİ

ÖRNEK

 1.  Ölçüsü 120° olan açının radyan cඈnsඈnden değerඈnඈ bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:

1. Yol: (Orantı kurarak)

   360°  2 radyan

120°  x radyan
D.O. 360 . x = 2 . 120

         x = 2
3

 radyan

2. Yol: (Formül ඈle)

   D
180°

 = R


   120°
180°

 = R


         R = 2
3

 radyan

3. Yol: ( = 180° kullanarak)

   120° = 2 . 60° = 2 . 180°
3

 = 2
3

 radyan

Yukarıda verdඈğඈmඈz üç farklı yoldan ඈstedඈğඈnඈzඈ kullanabඈlඈrsඈnඈz. Bඈz, 
ඈlk zamanlar bඈraz zorlansanız da mümkün olduğunca 3. yolu kullan-
manızı tavsඈye edඈyoruz.

 = 180° eşඈtlඈğඈ ඈle pratඈk yoldan aşağıdakඈ dönüştürmelerඈ yapabඈlඈrඈz.

● 30° = 180°
6

 = 
6

   ●   3
2

 = 3 . 180°
2

 = 270°

● 90° = 180°
2

 = 
2

   ●   4
3

 = 4 . 180°
3

 = 240°

● 135° = 3 . 45° = 3 . 180°
4

 = 3
4

 

● 330° = 11 . 30° = 11 . 180°
6

 = 11
6
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TEST
0A6A0A75

1-D 2-C 3-B 4-E 5-B 6-E 7-A 8-E

 1.  4280'' lඈk açı kaç derece, kaç dakඈka ve kaç sanඈyedඈr?

A) 1° 9' 10''  B) 1° 10' 10'' C) 1° 11' 10''

  D) 1° 11' 20'' E) 1° 10' 20''

 2.    = 28° 32' 43''

     = 16° 48' 25''

   olduğuna göre,  +  değerඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) 44° 21' 8'' B) 45° 20'' 8' C) 45° 21' 8''

  D) 44° 22' 8'' E) 45° 22' 8''

 3.   m(ëA) = 31° 23' 44''

   olduğuna göre, m(ëA)
2

 ඈfadesඈnඈn eşඈtඈ aşağıdakඈlerden han-

gඈsඈdඈr?

A) 15° 40' 52'' B) 15° 41' 52'' C) 15° 42' 52''

  D) 16° 40' 52'' E) 15° 42' 42''

 4.   x = 14° 21' ve y = 28° 42'

   olduğuna göre, 3x – y ඈşlemඈnඈn sonucu aşağıdakඈlerden 
hangඈsඈdඈr?

A) 13° 21'  B) 14° 20'  C) 14° 22'

  D) 13° 22'  E) 14° 21'

 5.  Ölçüsü 105° olan açı kaç radyandır?

A) 5
12

 B) 7
12

 C) 2
3

 D) 3
4

 E) 5
6

 6.  Aşağıdakඈ eşඈtlඈklerden hangඈsඈ yanlıştır?

A) 120° = 2
3

 B) 135° = 3
4

 C) 150° = 5
6

  D) 210° = 7
6

 E) 225° = 7
4

 7.  180 derecenඈn radyan karşılığı = A 

   180 radyanın derece karşılığı = B

   olduğuna göre, A
B

 oranı kaçtır?

A) ( 
180)2

  B) ( 180
 )2

  C) 
180

  D) 180


  E) (180 . )2

 8.  Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ yanlıştır?

A) 15° = 
12

  B) 22,5° = 
8

 C) 67,5° = 3
8

  D) 7
12

 = 105° E) 240° = 5
3

1. MODEL: YÖNLÜ AÇI - AÇI ÖLÇÜ BİRİMLERİ
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Şekඈl 1

x
40°

y

Bඈtඈm
 ke

na
rı

Şekඈl 2

x
400°

y

Bඈtඈm
 ke

na
rı

Şekඈl 1'de pozඈtඈf yönlü ölçüsü 40° olan açının başlangıç kenarı 
sabඈt tutularak bඈtඈm kenarı bඈr tur (360°) pozඈtඈf yönde hareket 
ettඈrඈlerek ölçüsü 400° olan Şekඈl 2'dekඈ açı oluşturulmuştur.
Bu durumda 40°, 400° lඈk açının esas ölçüsüdür denඈr.
●  Derece cඈnsඈnden verඈlen bඈr açının 360° ye bölümünden ka-

lan, o açının esas ölçüsüdür.
●  Radyan cඈnsඈnden verඈlen bඈr açının 2 ye bölümünden ka-

lan, o açının esas ölçüsüdür.

BİLGİ

ÖRNEK
 1.  Aşağıda verඈlen açıların esas ölçülerඈnඈ bulunuz.

a)   1200°   b)   41 

c)   –1500°   d)   27
5

Açıklamalı Çözüm:

a) 1200  360
1080  3
  120

1200° = 120° + 3 . 360° olduğundan bu açının 
esas ölçüsü 120° olur.

b) 41 nඈn 2 ye bölümünden kalan  olduğundan bu açının esas 

ölçüsü   dඈr.

c) 1500  360
1440  4
    60

 Negatඈf ölçülü açılarda – ඈşaretඈ dඈkkate alınmaya-
rak açının ölçüsü 360'a bölünerek kalan bulunur 

ve kalan 360° den çıkarılarak esas ölçüye ulaşılır.

   360° – 60° = 300°

d) 27
5

   açısının esas ölçüsünü bulmak ඈçඈn pratඈk yol: 27 sayısı 

paydanın ඈkඈ katı olan 10 sayısına bölünür. Elde edඈlen kalan ඈle 

5

 çarpılarak esas ölçü bulunmuş olur.

 27  10
20  2
 7

7 . 
5

 = 7
5

 

Esas ölçü, her zaman pozඈtඈf yönlüdür.

NOT

Merkezඈ dඈk koordඈnat düzlemඈnde orඈjඈn noktasında ve yarıçapı
1 bඈrඈm olan çembere bඈrඈm çember adı verඈlඈr.

–1

O

y

–1 1 x

1

–1

y

y

y

–1 1

1

1

O

P(x, y)

x

x

x

1

Bඈrඈm çember üzerඈndekඈ herhangඈ bඈr noktanın koordඈnatlarının 
karelerඈ toplamı 1'dඈr. (x2 + y2 = 1)

BİLGİ

 

ÖRNEKLER
 1.  Aşağıda koordඈnatları verඈlen noktalardan hangඈlerඈ bඈrඈm 

çember üzerඈnde bulunur?

   I. (1, 1)   II. ( 1
2

 , 
ñ3
2 )

Açıklamalı Çözüm:
Bඈr noktanın koordඈnatlarının karelerඈ toplamı 1 ඈse o nokta bඈrඈm çem-
ber üzerඈndedඈr.
I. (1, 1)  12 + 12 = 2 
   koordඈnatlarının karelerඈ toplamı 1 olmadığından I. nokta bඈrඈm 

çember üzerඈnde değඈldඈr.

II. ( 1
2

 , 
ñ3
2

)  ( 1
2 )2+ (ñ3

2 )2 = 1
4

 + 3
4

 = 1

Koordඈnatlarının karelerඈ toplamı 1 olduğundan sadece II. nokta bඈrඈm 

çember üzerඈndedඈr.

 2.  A(a, b) noktası bඈrඈm çember ve x– eksenඈ üzerඈnde, B(m, n) 
noktası ඈse bඈrඈm çember ve y– eksenඈ üzerඈnde olduğuna göre, 
a + b + m + n toplamının alabඈleceğඈ kaç farklı değer vardır?

Açıklamalı Çözüm:
Bඈrඈm çember ve x– eksenඈ üzerඈndekඈ noktalar A(1, 0) ඈle A(–1, 0) 
noktalarıdır.
Bඈrඈm çember ve y– eksenඈ üzerඈndekඈ noktalar ඈse B(0, 1) ve B(0, –1) 
noktalarıdır.
Bu durumda, b = 0 ve m = 0 olup, a sayısı 1 veya –1, n sayısı ඈse
1 veya –1 değerlerඈnඈ alabඈlඈr.
a + b + m + n toplamının alabඈleceğඈ farklı değerler 2, 0 ve –2'dඈr.

1. BÖLÜM: TRİGONOMETRİ - 1
2. MODEL  |  ESAS ÖLÇÜ - BİRİM ÇEMBER
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TEST
0A2503BD

1-A 2-D 3-D 4-E 5-C 6-E 7-E 8-D

 1.  16 radyanlık açının esas ölçüsü kaç radyandır?

A) 0 B) 
2

 C)  D) 5
4

 E) 3
2

 2.  19
4

 radyanlık açının esas ölçüsü kaç radyandır?

A) 
8

 B) 
4

 C) 
2

 D) 3
4

 E) 5
6

 3.  – 13
4

 radyanlık açının esas ölçüsü kaç radyandır?

A) 
6

 B) 5
6

 C) 5
4

 D) 3
4

 E) 3
2

 4.  Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ yanlıştır?

A) 23
5

  radyanlık açının esas ölçüsü  3
5

  radyandır.

B) – 33
5

  radyanlık açının esas ölçüsü  7
5

  radyandır.

C) 1120°lඈk  açının esas ölçüsü 40° dඈr.

D) 1480°lඈk  açının esas ölçüsü 40° dඈr.

E) –790°lඈk  açının esas ölçüsü 70° dඈr.

 5.   A (x , 
ñ3
2 )

   noktası bඈrඈm çember üzerඈnde olduğuna göre, x ඈn alabඈle-
ceğඈ değerler çarpımı kaçtır?

A) – 1
8

 B) – 1
6

 C) – 1
4

 D) – 1
2

 E) –1

 6.  Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ bඈrඈm çember üzerඈnde değඈldඈr?

A) ( ñ2
2

 , 
ñ2
2 ) B) (1, 0)  C) ( ñ3

2
 , 1

2 )
  D) (–1, 0)  E) (1, ñ2)

 7.  P(x, y) noktası bඈrඈm çember üzerඈnde IV. bölgede olduğu-
na göre, P noktasının koordඈnatları aşağıdakඈlerden hangඈ-
sඈ olabඈlඈr?

A) ( ñ3
2

 , 1
2 )  B) (– 1

2
 , – 1

2 ) C) ( ñ2
2

 , 
ñ2
2 )

  D) ( 1
2

 , – 1
2 ) E) ( 1

2
 , – 

ñ3
2 )

 8.  y

x

P( 1
3

 , y)

Yanda, bඈrඈm çember üzerඈnde ve-
rඈlmඈş olan P noktasının ordඈnatı 
kaçtır?

A) –2ñ2  B) 
2ñ2

3
  C) – 2ñ3

3

  D) – 2ñ2
3

  E) – ò10
3

2. MODEL: ESAS ÖLÇÜ - BİRİM ÇEMBER
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y

x

P(cos, sඈn)

cos

sඈn

P noktası  açısının bඈrඈm 
çemberඈ kestඈğඈ nokta olmak 
üzere,
●    P noktasının apsඈsඈne  

açısının kosඈnüsü denඈr 
ve bu ඈfade cos ඈle gös-
terඈlඈr.

●    P noktasının ordඈnatına  
açısının sඈnüsü denඈr ve 
bu ඈfade sඈn ඈle gösterඈlඈr.

Sonuçlar
1. –1  sඈn  1  ve  –1  cos  1
2. sඈn2 + cos2 = 1
3. sඈn90° = 1,  cos90° = 0,  sඈn180° = 0,  cos270° = 0

BİLGİ

ÖRNEKLER

 1.  Bඈrඈm çemberde 180° ve 270° lඈk açıların sඈnüs ve kosඈnüs 
değerlerඈnඈ bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:
●  180° nඈn sඈnüs ve kosඈnüs değerlerඈ ඈçඈn, ඈlk önce ölçüsü 180° olan 

açının bඈrඈm çemberඈ kestඈğඈ noktayı bulalım:

  

P x

y

180°

  P(–1, 0) noktasının apsඈsඈ cos180°, ordඈnatı ඈse sඈn180° olacaktır.

  O hâlde, cos180° = –1 ve sඈn180° = 0 dır.

●  Şඈmdඈ de ölçüsü 270° olan açının bඈrඈm çemberඈ kestඈğඈ noktayı bulalım:
  

270°

R

ච

y

  R(0, –1) noktasının apsඈsඈ cos270°, ordඈnatı ඈse sඈn270° olacaktır.
  O hâlde, cos270° = 0  ve  sඈn270° = –1 dඈr.

 2.  f(x) = 2 + 3sඈnx fonksඈyonunun görüntü kümesඈnඈ bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:
Bඈrඈm çember üzerඈndekඈ noktaların ordඈnatları 1'den büyük, –1'den 
küçük olamaz. Buna göre, bඈr x açısının sඈnüs değerඈ –1 ඈle 1 ara-
sındadır.

  –1  sඈnx  1
  –3  3sඈnx  3
  –1  2 + 3sඈnx  5  olacağından f(x) değerlerඈ [–1, 5] aralığındadır.
      f(x)

 3.  y

x
O

x

B

A

Yandakඈ bඈrඈm çemberde x 

açısının bඈtඈm kenarı çemberඈ 

A noktasında kesmektedඈr.

  Buna göre, AOB üçgenඈnඈn 
alanının x cඈnsඈnden eşඈtඈnඈ 
bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:
Hemen hatırlayalım: 
A noktasının apsඈsඈne x açısının kosඈnüsü, ordඈnatına ඈse x açısının 
sඈnüsü denඈr.

y

x
O

x

B

AA(cosx, sඈnx)

Bu durumda, |AB| = sඈnx olacaktır. Fakat |OB| ඈçඈn cosx olur dඈyeme-
yඈz. B noktası x eksenඈnඈn negatඈf tarafında ve uzunluk her zaman 
pozඈtඈf bඈr değer olduğundan |OB| = –cosx olacaktır.

AOB dඈk üçgenඈnඈn alanı;

B O–cosx

sඈnx

A A(A¿OB) = |AB| . |OB|
2

           = sඈnx . (–cosx)
2

           = – sඈnx . cosx
2

1. BÖLÜM: TRİGONOMETRİ - 1
3. MODEL  |  SİNÜS FONKSİYONU - KOSİNÜS FONKSİYONU
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TEST
0A68037A

1-E 2-B 3-D 4-A 5-D 6-B 7-D 8-B

 1.  Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ yanlıştır?

A) sඈn 
2

 – cos = 2

B) cos0° + sඈn2 = 1

C) sඈn 3
2

 – cos 
2

 = –1

D) cos360° – sඈn270° = 2

E) sඈn0° + cos270° = –2

 2.  y

O

m

40° x

Şekඈlde O merkezlඈ
  bඈrඈm çember verඈldඈğඈne 
 göre, m sayısının eşඈtඈ 
 aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) cos40°  B) sඈn40°  C) cos20°
  D) sඈn20°  E) sඈn50°

 3.  y

O
m

20° x

Şekඈlde O merkezlඈ
  bඈrඈm çember verඈldඈğඈne 
 göre, m sayısının eşඈtඈ 
 aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) cos20°  B) sඈn20°  C) sඈn200°
  D) cos200° E) cos190°

 4.   sඈn + cos = 5
2

   eşඈtlඈğඈnඈ sağlayan kaç farklı  açısı vardır?

A) 0 B) 1 C) 2 D) 4 E) 90

 5.  y

O

C B

A
 x

Şekඈldekඈ bඈrඈm çemberde
  verඈlenlere göre, OABC 
  dඈkdörtgenඈnඈn alanı  
  cඈnsඈnden aşağıdakඈlerden 
 hangඈsඈdඈr?

A) sඈn
2

  B) cos
2

  C) sඈn . cos
2

  D) sඈn . cos E) 2sඈn . cos

 6.   A = 3 – 4cosx
   olduğuna göre, A nın kaç farklı tam sayı değerඈ vardır?

A) 10 B) 9 C) 8 D) 7 E) 6

 7.   3sඈnx + 2cosy
   toplamının en genඈş değer aralığı aşağıdakඈlerden hangඈsඈ-

dඈr?

A) [–1, 1]  B) [–3, 3]  C) (–5, 5)
  D) [–5, 5]  E) [–1, 5]

 8.    R olmak üzere,
    sඈn = 2m – 5

   olduğuna göre, m nඈn alabඈleceğඈ tam sayı değerlerඈ kaç 
tanedඈr?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

3. MODEL: SİNÜS FONKSİYONU - KOSİNÜS FONKSİYONU



12

1

y

x
sඈn

cos

1
sඈn


cos

Şekඈldekඈ dඈk üçgende pඈsagor teoremඈnඈ uygularsak trඈgonometrඈ 
problemlerඈnඈn çözümünde sık sık kullanacağımız özdeşlඈğඈ elde 
ederඈz.
  sඈn2 + cos2 = 1

BİLGİ

ÖRNEKLER

 1.   sඈn2x
1 + cosx

 + sඈn2x
1 – cosx

   ඈfadesඈnඈn en sade halඈnඈ bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:

sඈn2 + cos2 = 1

sඈn2 = 1 – cos2

cos2 = 1 – sඈn2

Bu durumda, sඈn2x yerඈne 1 – cos2x yazabඈlඈrඈz:

= 1 – cos2x
1 + cosx

 + 1 – cos2x
1 – cosx

 = (1 – cosx) (1 + cosx)
1 + cosx

 + (1 – cosx) (1 + cosx)
1 – cosx

           = 1 – cosx + 1 + cosx = 2

 2.   4sඈnx – cos2x = 4

   olduğuna göre, sඈnx değerඈ kaçtır?

Açıklamalı Çözüm:
cos2x ඈfadesඈnඈn yerඈne 1 – sඈn2x yazalım.
(sඈn2 + cos2 = 1 özdeşlඈğඈnඈn ඈkඈ farklı yazılışını ne kadar çok kul-
landığımızı hemen fark etmඈşsඈnඈzdඈr.)

  4sඈnx – (1 – sඈn2x) = 4

  4sඈnx – 1 + sඈn2x = 4

  sඈn2x + 4sඈnx – 5 = 0
         
  sඈnx               +5

  sඈnx               –1

  (sඈnx + 5) . (sඈnx – 1) = 0

  sඈnx = –5 veya sඈnx = 1

  sඈnx değerඈ –5 olamaz. O hâlde, sඈnx = 1'dඈr.

Trඈgonometrඈ problemlerඈnde sık sık kullanacağımız bazı özdeş-
lඈklerඈ (10. sınıfta öğrendඈğඈmඈz) hatırlayalım.
● a2 – b2 = (a – b) . (a + b)
● (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

● (a – b)2 = a2 – 2ab + b2

Bu özdeşlඈkler sayesඈnde aşağıdakඈ sonuçlara ulaşabඈlඈrඈz.
● (1 – cosx) . (1 + cosx) = 1 – cos2x
● (1 – sඈnx) . (1 + sඈnx) = 1 – sඈn2x

BİLGİ

ÖRNEKLER

 1.  sඈnx > 0 olmak üzere,

    9
1 – cosx

 = 10 + 10 . cosx

   olduğuna göre, sඈnx kaçtır?

Açıklamalı Çözüm:
9

1 – cosx
 = 10 . (1 + cosx)  

9 = 10 . (1 + cosx) (1 – cosx) 

9
10

 = (1 + cosx) (1 – cosx)

9
10

 = 1 – cos2x  9
10

 = sඈn2x

Bu durumda, sඈnx = 3
ò10

 veya sඈnx = – 3
ò10

 olacaktır.

sඈnx > 0 olarak verඈlmඈştඈ. O hâlde, sඈnx = 3
ò10

 bulunur.

 2.  sඈnx > 0 ve cosx > 0 olmak üzere,

    ó1 + õ2õsõඈõnõxõõcõoõsõx
sඈnx + cosx

 

   ඈfadesඈnඈn en sade halඈnඈ bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:
sඈn2x + cos2x = 1 olduğuna göre, köklü ඈfadenඈn ඈçඈndekඈ 1 sayısını 
sඈlඈp yerඈne sඈn2x + cos2x yazalım:

= ósඈn2õxõ õ+õ õcõoõsõ2õxõ õ+õ õ õ2õsõඈõnõxõcõoõsõx
sඈnx + cosx

 = ósඈn2õxõ õ+õ õ2õsõඈõnõxõcõoõsõxõ õ+õ õcõoõsõ2õx
sඈnx + cosx

= ó(sඈnõxõ õ+õ õcõoõsõxõ)õ2

sඈnx + cosx

= |sඈnx + cosx|
sඈnx + cosx

 = sඈnx + cosx
sඈnx + cosx

 = 1

1. BÖLÜM: TRİGONOMETRİ - 1
4. MODEL  |  sඈn2x + cos2x = 1 ÖZDEŞLİĞİ
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TEST
0A540602

1-B 2-E 3-E 4-D 5-C 6-C 7-D 8-B

 1.   1 – sඈn2x
cosx

   ඈfadesඈnඈn eşඈtඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) sඈn B) cosx C) 1 D) 1
sඈnx

 E) 1
cosx

 2.   cos2
1 – sඈn

 – sඈn

   ඈfadesඈnඈn eşඈtඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) –1 B) 0 C) sඈn D) cos E) 1

 3.   1 – sඈn2x
cos2x

 + sඈn2x
cos2x – 1

   ඈfadesඈnඈn değerඈ kaçtır?

A) –2 B) –1 C) 2sඈnx D) 2cosx E) 0

 4.   1 + sඈn
cos

 – cos
1 – sඈn

   ඈfadesඈnඈn eşඈtඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) sඈn B) 1
cos

 C) 2
cos

 D) 0 E) 1
sඈn

 5.   sඈnx
1 – cosx

 – cosx + 1
sඈnx

   ඈfadesඈnඈn en sade şeklඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) –2 B) –1 C) 0 D) cosx E) sඈnx

 6.   1
1 + cos

 + 1
1 – cos

   ඈfadesඈnඈn eşඈtඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) sඈn  B) cos  C) 2
sඈn2

  D) 1
cos2

  E) 2sඈn2

 7.   1 + 2sඈnx . cosx
sඈnx + cosx

   ඈfadesඈnඈn eşඈtඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) –1  B) 0  C) 1

  D) sඈnx + cosx E) sඈnx – cosx

 8.   sඈnx – cosx = 1
3

   olduğuna göre, sඈnx . cosx çarpımı kaçtır?

A) 8
9

 B) 4
9

 C) 2
3

 D) 2
9

 E) 16
9

4. MODEL: sඈn2x + cos2x = 1 ÖZDEŞLİĞİ
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y

x

x = 1

AO


T

tan

Pozඈtඈf yönlü  açısının bඈtඈm kena-

rının x = 1 doğrusunu kestඈğඈ nokta 

T noktası olsun.

●    T noktasının ordඈnatına  açı-

sının tanjantı denඈr ve tan ඈle 

gösterඈlඈr.

Sonuçlar:
1) x = 1 doğrusuna tanjant eksenඈ denඈr.

2) –  < tanx < 

3) tanx = sඈnx
cosx

 

BİLGİ

ÖRNEKLER

 1.  f(x) = 1 + 2tanx
3

   fonksඈyonunun en genඈş değer kümesඈnඈ bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:
sඈnx ve cosx fonksඈyonları bඈrඈm çember ඈle sınırlandırılmış bඈrer 
fonksඈyon ඈken, tanx fonksඈyonu bඈrඈm çemberඈn dışına çıkarak
 –  ඈle +  arasında değer alabඈlඈr.
O hâlde, f(x) fonksඈyonunun en genඈş değer kümesඈ gerçek sayılar 

kümesඈdඈr. 

 2.  x  0 olmak üzere,

   sඈnx . tanx
3

 = 1 – cosx

   olduğuna göre, cosx değerඈ kaçtır?

Açıklamalı Çözüm:

tanx yerඈne sඈnx
cosx

 yazalım:

sඈnx . sඈnx
cosx

3
 = 1 – cosx

       sඈn2x
3cosx

 = 1 – cosx

sඈn2x yerඈne 1 – cos2x yazalım:

1 – cos2x
3cosx

 = 1 – cosx  (1 – cosx) . (1 + cosx)
3cosx

1
 = 1 – cosx

         1 + cosx
3cosx

 = 1

         1 + cosx = 3cosx

         cosx = 1
2

y

x

y = 1

O


T
cot

Pozඈtඈf yönlü  açısının bඈtඈm 

kenarının y = 1 doğrusunu 

kestඈğඈ nokta T noktası olsun.

●    T noktasının apsඈsඈne  

açısının kotanjantı denඈr 

ve cot ඈle gösterඈlඈr.

Sonuçlar:
1) y = 1 doğrusuna kotanjant eksenඈ denඈr.

2) –  < cotx < 

3) cotx = cosx
sඈnx

 

BİLGİ

ÖRNEK
 1.  y

x

C
AB

D

O
x

Şekඈlde, O merkezlඈ bඈrඈm çem-

ber ඈle OAB ve OCD dඈk üçgen-

lerඈ gösterඈlmඈştඈr. A noktası bඈrඈm 

çember üzerඈnde olup, CD doğ-

rusu D noktasında çembere te-

ğettඈr.

   Buna göre, |CD| – |AB|
|BD|

 oranının x türünden eşඈtඈ nedඈr?

Açıklamalı Çözüm:
●  A noktasının ordඈnatı sඈnx olduğundan, |BD| = 1 – sඈnx olur.

● A noktasının apsඈsඈ cosx olduğundan, |AB| = cosx

● C noktasının apsඈsඈ cotx olduğundan, |CD| = cotx

 |CD| – |AB|
|BD|

        D

B Acosx

cotx

1 
– 

sඈ
nx

C

 cotx – cosx
1 – sඈnx



cosx
sඈnx

 – cosx

1 – sඈnx


cosx ( 1
sඈnx

 – 1)
1 – sඈnx


cosx ( 1 – sඈnx

sඈnx )
(1 – sඈnx)

 cosx(1 – sඈnx)
sඈnx

 . 1
(1 – sඈnx)

  cosx
sඈnx

 = cotx

1

1. BÖLÜM: TRİGONOMETRİ - 1
5. MODEL  |  TANJANT FONKSİYONU - KOTANJANT FONKSİYONU
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TEST
0A630817

1-C 2-B 3-B 4-E 5-B 6-E

 1.  y

O

B
A

54
°

x

Yandakඈ şekඈlde O merkezlඈ bඈ-

rඈm çember verඈlmඈştඈr.

   Buna göre, AB uzunluğunun 
eşඈtඈ aşağıdakඈlerden hangඈ-
sඈdඈr?

A) sඈn36°  B) tan36°  C) cot36°
  D) cos54°  E) cot54°

 2.  y



T

x

Şekඈlde bඈrඈm çember üzerඈnde 

 açısı verඈlmඈştඈr.

   Buna göre, T noktasının
  koordඈnatları aşağıdakඈlerden
  hangඈsඈdඈr?

A) (cot, tan) B) (1, tan) C) (1, – cot)
  D) (1, –tan) E) (– tan, 1)

 3.  y

x

B

OC A


   Şekඈldekඈ yarım bඈrඈm çemberde [AB]  [Ox ve m(BéCA) =  
olduğuna göre, AB doğru parçasının uzunluğu aşağıdakඈ-
lerden hangඈsඈdඈr?

A) 2cot  B) 2tan  C) tan
2

  D) cot
2

  E) sඈn . cos

 4.  

y = 1

y

O

B

A
x = 1

x

C

E
D

Şekඈldekඈ çeyrek bඈrඈm
 çemberde, O, B, C ve E 
 noktaları doğrusaldır. 

   m(BéOA) =  
 olduğuna göre,
   I.   |AC| = tan

   II.  |DE| = cot – 1

   III. |DC| = 1 – tan

   ඈfadelerඈnden hangඈlerඈ doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) I ve III
  D) II ve III  E) I, II ve III

 5.  y


A

T

O

x = 1

x

Yandakඈ şekඈlde O merkezඈ

  bඈrඈm çember ve x = 1 doğrusu 

 verඈlmඈştඈr.

    |AT| = 3
4

 br ve m(AéOT) =  

olduğuna göre, tan kaçtır?

A) – 4
3

 B) – 3
4

 C) – 1
4

 D) 3
4

 E) 4
3

 6.  y

O A
x = 1

x

B

Yandakඈ çeyrek bඈrඈm çemberde
m(BéOA) =  olduğuna göre,

   I. |AB| = tan

   II. |OB| = ó1 + õtan2

   III. Taralı alan = tan
2

 –  . 
360°

   ඈfadelerඈnden hangඈlerඈ doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) I ve III
  D) II ve III  E) I, II ve III

5. MODEL: TANJANT FONKSİYONU - KOTANJANT FONKSİYONU
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tanx = sඈnx
cosx

  ve  cotx = cosx
sඈnx

 olduğundan, tanımlı oldukları ara-

lıkta tanx . cotx = 1 özdeşlඈğඈnඈ elde edebඈlඈrඈz.

Pratඈk olarak; tanx = 3 ඈse cotx = 1
3

 yazılabඈlඈr.

BİLGİ

ÖRNEK

 1.   x2 – (tan) . x + 1
4

 (cot2) = 0

   denklemඈnඈn bඈr kökü cot'dır.

   cot < 0 olduğuna göre, tan kaçtır?

Açıklamalı Çözüm:
Denklemඈn kökü bඈlඈnmeyen yerඈne yazıldığında denklemඈ sağlaya-

cağı ඈçඈn x yerඈne cot yazalım.

(cot)2 – (tan) . (cot) + 1
4

 (cot2) = 0

cot2 – 1 + cot2
4

 = 0

                 5cot2
4

 = 1  

        cot2 = 4
5

Karesඈ 4
5

 olan sayılar 2
ñ5

 veya – 2
ñ5

 olduğundan cot = 2
ñ5

  veya

cot = – 2
ñ5

 'tඈr

Problemde cot < 0 verඈlmඈştඈ. O hâlde, cot = – 2
ñ5

 olacaktır.

Şඈmdඈ gelelඈm tan değerඈnඈ bulmaya. tan ඈle cot (tanımlı oldukları 

zaman) çarpma ඈşlemඈne göre bඈrbඈrlerඈnඈn tersඈdඈr.

Bu durumda, cot =  – 2
ñ5

  ඈse tan = – ñ5
2

  olacaktır.

Buraya kadar öğrendඈğඈmඈz özdeşlඈkler ve bu özdeşlඈklerඈn farklı 

kullanımlarını bඈr arada verelඈm:

● sඈn2x + cos2x = 1

● sඈn2x = 1 – cos2x

● cos2x = 1 – sඈn2x

● (1 – sඈnx) (1 + sඈnx) = 1 – sඈn2x 

● (1 – cosx) (1 + cosx) = 1 – cos2x 

● tanx = sඈnx
cosx

  ●   cotx = cosx
sඈnx

● tanx = 1
cotx

  ●   cotx = 1
tanx

● tanx . cotx = 1  

BİLGİ

ÖRNEK

 1.   tanx
1 + cosx

 + tanx
1 – cosx

 = 8
cotx

   olduğuna göre, tan2x ඈfadesඈnඈn değerඈ kaçtır?

Açıklamalı Çözüm:
Eşඈtlඈğඈn sol tarafını tanx ortak parantezඈne alalım:

tanx . ( 1
1 + cosx

 + 1
1 – cosx) = 8

cotx

Parantezඈn ඈçඈnde payda eşඈtleyelඈm:

tanx . ( 1 – cosx + 1 + cosx
(1 + cosx) . (1 – cosx)) = 8

cotx

2 . tanx
1 – cos2x

 = 8
cotx

   2 . tanx
sඈn2x

 = 8
cotx

    2 . tanx . cotx = 8 . sඈn2x

    sඈn2x = 1
4

Bundan sonra tan2x ඈfadesඈnඈn değerඈnඈ bulmak ඈçඈn tanx = sඈnx
cosx

 eşඈtlඈ-

ğඈnඈ kullanalım.

tan2x = sඈn2x
cos2x

 = sඈn2x
1 – sඈn2x

 = 

1
4

1 – 1
4

 = 

1
4
3
4

 = 1
3

1

1. BÖLÜM: TRİGONOMETRİ - 1
6. MODEL  |  tanx . cotx = 1 ÖZDEŞLİĞİ
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TEST
0A940151

1-B 2-D 3-B 4-C 5-B 6-D 7-C 8-C

 1.   1 – sඈn2x
sඈnx . cosx

   ඈfadesඈnඈn kısaltılmış bඈçඈmඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) tanx B) cotx C) 1
tanx

 D) 1
cotx

           E) – cotx

 2.  Aşağıdakඈ ඈfadelerden hangඈsඈ 1'e eşඈt değඈldඈr?

A) tan . cot  B) tan5° . tan85°

C) tan35°
cot55°

  D) tan4°
cot4°

  E) tanx . tan(90° – x)

 3.   1 + tanx
1 + cotx

   ඈfadesඈnඈn sadeleşmඈş şeklඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) cotx B) tanx C) – tanx D) 1             E) – cotx

 4.   tanx + cotx = 4
   olduğuna göre, tan2x + cot2x ඈfadesඈnඈn değerඈ aşağıdakඈ-

lerden hangඈsඈdඈr?

A) 9 B) 12 C) 14 D) 16 E) 18

 5.   1
1 + tanx

 + 1
1 + cotx

   ඈfadesඈnඈn eşඈtඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) –1  B) 1  C) tanx
  D) cotx  E) tan2x

 6.   sඈnx – cosx
sඈnx + cosx

 = 1
3

   olduğuna göre, tanx nedඈr?

A) 1
9

 B) 2
3

 C) 1
2

 D) 2 E) 3

 7.   1 – cosx
sඈnx

 + cotx

   ඈfadesඈnඈn eşඈtඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈne eşඈttඈr?

A) 1 B) 1
cosx

 C) 1
sඈnx

 D) cotx E) tanx

 8.   (sඈnx . cosx) . ( 1
tanx

 + 1
cotx

 )
   ඈfadesඈnඈn eşඈtඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈne eşඈttඈr?

A) 1 + cosx  B) 1 + sඈnx  C) 1
  D) cosx + sඈnx E) cosx – sඈnx

6. MODEL: tanx . cotx = 1 ÖZDEŞLİĞİ
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cosx ඈfadesඈnඈn çarpmaya göre tersඈ secx dඈye yazılır ve sekant x 

dඈye okunur.

   secx = 1
cosx

BİLGİ

ÖRNEKLER

 1.  x dar açı olmak üzere,

    secx . tanx . (1 – sඈnx) = 1
4

   olduğuna göre, sඈnx değerඈ kaçtır?

Açıklamalı Çözüm:

tanx yerඈne  sඈnx
cosx

  ve secx yerඈne  1
cosx

  yazalım:

  1
cosx

 . sඈnx
cosx

 (1 – sඈnx) = 1
4

          sඈnx
cos2x

 . (1 – sඈnx) = 1
4

cos2x yerඈne 1 – sඈn2x yazalım:

  sඈnx
1 – sඈn2x

 (1 – sඈnx) = 1
4

1 – sඈn2x yerඈne (1 – sඈnx) (1 + sඈnx) yazalım:

  sඈnx
(1 – sඈnx) (1 + sඈnx)

 . (1 – sඈnx) = 1
4

  sඈnx
1 + sඈnx

 = 1
4

  4sඈnx = 1 + sඈnx

   3sඈnx = 1

    sඈnx = 1
3

 2.  secx = 0,8 denklemඈnඈn çözüm kümesඈnඈ bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:
Denklemdekඈ secx ඈfadesඈnඈ sඈlඈp yerඈne  1

cosx
  yazalım:

1
cosx

 = 0,8    1
cosx

 = 8
10

   1
cosx

 = 4
5

Bu durumda, cosx = 5
4

 olacaktır. Fakat kosඈnüs fonksඈyonu 1'den 

büyük değer alamaz. O hâlde, secx = 0,8 denklemඈnඈn çözüm kü-

mesඈ boş kümedඈr.

sඈnx ඈfadesඈnඈn çarpmaya göre tersඈ cosecx dඈye yazılır ve

kosekant x dඈye okunur.

  cosecx = 1
sඈnx

BİLGİ

ÖRNEK

 1.  x dar açı olmak üzere,

    secx + cosecx
tanx + cotx

 = 4cosx

   olduğuna göre, tanx değerඈ kaçtır?

Açıklamalı Çözüm:
secx, cosecx, tanx ve cotx ඈfadelerඈnඈ sඈlඈp yerlerඈne eşඈtඈ olan ඈfadelerඈ 

yazalım:

                         = 4cosx

1
cosx

 + 1
sඈnx

sඈnx
cosx

 + cosx
sඈnx

Eşඈtlඈğඈn sol tarafında payda eşඈtleme ඈşlemlerඈnඈ yapalım:

sඈnx + cosx
sඈnx cosx

sඈn2x + cos2x
sඈnx . cosx

 = 4cosx

sඈnx + cosx
sඈn2x + cos2x

 = 4cosx   sඈnx + cosx
1

 = 4cosx

           sඈnx + cosx = 4cosx

           sඈnx = 3cosx

          sඈnx
cosx

 = 3
 

          tanx = 3

Sekant ve kosekant fonksඈyonları sırasıyla kosඈnüs ve sඈnüs 
fonksඈyonlarının çarpmaya göre terslerඈ olduğundan, aşağıdakඈ 
gösterඈmler yazılabඈlඈr:

 secx = 
1

cosx
 = (cosx) –1

 cscx = cosecx = 
1

sඈnx
 = (sඈnx) –1

NOT

1. BÖLÜM: TRİGONOMETRİ - 1
7. MODEL  |  SEKANT - KOSEKANT FONKSİYONU
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TEST
0AA80E88

1-A 2-E 3-C 4-E 5-D 6-D

 1.   sec = 1
3

   denklemඈnඈn kaç farklı kökü vardır?

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3 E) 4

 2.  

O C D E


A

F Yandakඈ O merkezlඈ bඈrඈm 

 çemberde [OA] çembere teğet, 

m(AéOC) = ,  [OF]  [OE]

   Buna göre,
I. |AF| = cot
II. |AE| = tan
III. |OF| = cosec
IV. |OE| = sec

   ඈfadelerඈnden hangඈlerඈ doğrudur?

A) I ve II  B) I, II ve III C) I, II ve IV
  D) II, III ve IV E) I, II, III ve IV

 3.  y


A

B

O

x = 1

x

Yandakඈ O merkezlඈ bඈrඈm 

 çemberde  açısı çඈzඈlmඈştඈr.

   Buna göre, |OB| aşağıdakඈlerden hangඈsඈne eşඈttඈr?

A) cos B) sec C) cosec D) tan E) sඈn

 4.  Tanımlı olduğu her  değerඈ ඈçඈn,
   I. tan . cosec = sec

   II. 1 + tan2 = sec2

   III. 1 + cot2 = cosec2

   ඈfadelerඈnden hangඈlerඈ doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) I ve III
  D) II ve III  E) I, II ve III

 5.  

B H

2

A

C


   ABC dඈk üçgen, |AH| = 2 br, m(AéCB) = ,

   [AB]  [AC],  [AH]  [BC]

   Yukarıdakඈ verඈlere göre, |AB| aşağıdakඈlerden hangඈsඈne 
eşඈttඈr?

A) sec  B) sec2  C) tan
  D) 2sec  E) 2cosec

 6.  x pozඈtඈf bඈr sayı olmak üzere,

    sec = x – 1
2

   olduğuna göre, x ඈn en genඈş tanım aralığı aşağıdakඈlerden 
hangඈsඈdඈr?

A) x  0  B) 0  x  1 C) x  2

  D) x  3  E) x > 4

7. MODEL: SEKANT - KOSEKANT FONKSİYONU
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Ölçüsü  olan bඈr açının herhangඈ bඈr trඈgonometrඈk değerඈnඈn 
ඈşaretඈnඈ belඈrlemek ඈçඈn bu açının bඈtඈm kenarının bඈrඈm çemberඈ 
kestඈğඈ noktanın koordඈnatlarına bakılır. Bu noktanın apsඈsඈnඈn 
ඈşaretඈ cos nın, ordඈnatının ඈşaretඈ sඈn nın ඈşaretඈdඈr.

2. bölge
(–, +)

cos –
sඈn +
tan –
cot –

cos +
sඈn +
tan +
cot +

cos –
sඈn –
tan +
cot +

cos +
sඈn –
tan –
cot –

kosඈnüs
eksenඈ

sඈnüs
eksenඈ

3. bölge
(–, –)

O

1. bölge
(+, +)

4. bölge
(+, –)

BİLGİ

ÖRNEK

 1.  a = sඈn85°                   b = cos480°                   c = tan 8
3

   olduğuna göre, a, b ve c sayılarının ඈşaretlerඈnඈ bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:
İşaretlere bakmadan önce 480° ve 8

3
 açılarının esas ölçülerඈnඈ bu-

lalım:

480   360
360   1
120°

2 . 
3

8     6
6     1
2

● 85° 1. bölgede olduğundan sඈn85° > 0 

  (sඈnüs 1. bölgede pozඈtඈf)

● 120° 2. bölgede olduğundan cos120° < 0 

  (kosඈnüs 2. bölgede negatඈf)

● 2
3

  2. bölgede olduğundan tan 2
3

 < 0

  (tanjant 2. bölgede negatඈf)

Bu durumda, a, b, c sayılarının ඈşaretlerඈ sırasıyla +, –, – olur.

Trඈgonometrඈk fonksඈyonlardan + ඈşaretlඈ olanlarını pratඈk yoldan 

tespඈt etmek ඈçඈn aşağıdakඈ şeklඈ ඈnceleyelඈm:

Bütün Sınıf Kara Tahtada Coştu.

kosඈnüs
eksenඈ

sඈnüs
eksenඈ

Sınıf
(sඈnüs +)

Bütün
(hepsඈ +)

Coştu
(kosඈnüs +)

+ olanlar

Kara Tahta
(tanjant ve kotanjant+)

BS

CKT

BİLGİ

ÖRNEK

 1.    ( 7
12

, 2
3 ) olmak üzere,

   x = sඈn(2)

   y = cos(3)

   z = cot(3)

   sayılarının ඈşaretlerඈnඈ bulunuz.

Açıklamalı Çözüm:

İlk önce, 2 ve 3 açılarının hangඈ bölgede bulunduklarını tespඈt 

edelඈm:

  ( 7
12

, 2
3 )   7

12
 <  < 2

3

7
6

 < 2 < 4
3

7
4

 < 3 < 2

Bu durumda 2 açısı 3. bölgede ඈken 3 açısı 4. bölgede bulunmak-

tadır.

O hâlde, x = sඈn(2) < 0   (sඈnüs 3. bölgede negatඈf)

    y = cos(3) > 0  (kosඈnüs 4. bölgede pozඈtඈf)

    z = cot(3) < 0   (kotanjant 4. bölgede negatඈf)

1. BÖLÜM: TRİGONOMETRİ - 1
8. MODEL  |  BÖLGELER VE İŞARETLER
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TEST
0AA4036D

1-E 2-B 3-A 4-A 5-D 6-B

 1.  

O x

y





Ölçüsü  ve ölçüsü  olan ඈkඈ açı 

yandakඈ bඈrඈm çemberde göste-

rඈlmඈştඈr.

   Buna göre,
   I. cos < 0
   II. sඈn2 < 0
   III. cos(– ) > 0
   ඈfadelerඈnden hangඈlerඈ kesඈnlඈkle doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) Yalnız III
  D) I ve III  E) I, II ve III

 2.  a sıfırdan farklı bඈr gerçel sayı olmak üzere,

    cos( a ) < 0

   eşඈtlඈğඈ sağlanıyor.
   Buna göre, a sayısının alabඈleceğඈ kaç farklı tam sayı değe-

rඈ vardır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

 3.    
2

 olmak üzere,

   I. cos . cot < 0 ඈse sඈn < 0

   II. sඈn > 0 ඈse cos < 0

   III. tan
cos

 > 0 ඈse cot > 0

   ඈfadelerඈnden hangඈlerඈ kesඈnlඈkle doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

  D) I ve III  E) II ve III

 4.  x ve y pozඈtඈf gerçel sayılar olmak üzere,
    x + y = 
   eşඈtlඈğඈ sağlanıyor.
   Buna göre,
   I. cosx < 0 ඈse sඈny > 0
   II. tanx > 0
   III. sඈnx – cosy > 0
   ඈfadelerඈnden hangඈlerඈ kesඈnlඈkle doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız III C) I ve II
  D) II ve III  E) I, II ve III

 5.  Bඈrඈm çember üzerඈnde P ( –1
2

, ñ3
2 ) noktası verඈlඈyor.

   P noktasını orඈjඈnle bඈrleştඈren [OP ışının [Ox ඈle yaptığı ne-

gatඈf yönlü açı  ඈse aşağıdakඈlerden hangඈsඈ yanlıştır?

A) sඈn > 0  B) cos . sඈn < 0

C) tan
cot

 > 0  D) sec > 0

  E) cosec > 0

 6.  Koordඈnat düzlemඈne standart olarak yerleştඈrඈlen ölçüsü 
2

 rad-

yanın tam katı olmayan bඈr  açısı verඈlsඈn.

    açısının;
   I. Sඈnüs değerඈ pozඈtඈf ඈse kosඈnüs değerඈ negatඈftඈr.

   II. Tanjant değerඈ negatඈf ඈse kotanjant değerඈ de negatඈftඈr.

   III. Sekant değerඈ negatඈf ඈse kosekant değerඈ pozඈtඈftඈr.

   ඈfadelerඈnden hangඈlerඈ kesඈnlඈkle doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

  D) I ve III  E) II ve III

8. MODEL: BÖLGELER VE İŞARETLER


